
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Horst Arnold, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild SPD 
vom 03.06.2022

Externe Abiturprüfungen von nichtstaatlich unterrichteten Schülerinnen und 
Schülern (Privatschulen etc.)

Die Belastung von Gymnasiallehrerinnen und Gymnasiallehrern mit der Durchführung 
von externen Abiturprüfungen hat offenbar zugenommen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Externe waren in den Jahrgängen 2018 bis 2022 in Bayern
zur Abiturprüfung angemeldet (bitte gegliedert nach Geschlecht und
Regierungsbezirken angeben)?  2

2. Wie war die Erfolgsquote der Angemeldeten (bitte gegliedert nach
Notenergebnissen angeben)?  2

3. Wie viel Zeit wurde für die Betreuung, Prüfung und Korrekturen ver-
anschlagt bzw. beansprucht?  2

4. Welche staatliche Lehrerstundenzeit wird für die Durchführung der
angemeldeten Prüfungen grundsätzlich angerechnet, ggf. auf die
prüfenden Personen oder auf das Kontingent der Schule?  3

Anlage 1 �  4

Anlage 2 �  6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort   
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus   
vom 26.07.2022

1.		 Wie viele Externe waren in den Jahrgängen 2018 bis 2022 in Bay-
ern zur Abiturprüfung angemeldet (bitte gegliedert nach Geschlecht 
und Regierungsbezirken angeben)?

Zur Abiturprüfung für andere Bewerberinnen und Bewerber gemäß § 59 Schulordnung 
für die Gymnasien in Bayern (GSO) liegen ausschließlich Daten über die Prüflinge 
vor, die tatsächlich an der Prüfung teilgenommen haben. Zahlen zu Anmeldungen, 
die zu keiner Teilnahme führen, werden nicht erfasst.

Die Anzahl der anderen Bewerberinnen und Bewerber bayernweit sowie nach Ge-
schlecht und Regierungsbezirken getrennt sind den Tabellen in Anlage 1 zu ent-
nehmen.

Aus datenschutzrechtlichen Gründen wurden Daten, die auf Schülerzahlen basieren, 
die kleiner als drei sind, unkenntlich gemacht.

2.		 Wie war die Erfolgsquote der Angemeldeten (bitte gegliedert nach 
Notenergebnissen angeben)?

Es liegen ausschließlich Daten über die Prüflinge vor, die tatsächlich an der Prüfung 
teilgenommen haben. Zahlen zu Anmeldungen, die zu keiner Teilnahme führen, wer-
den nicht erfasst.

Die Erfolgsquote der anderen Bewerberinnen und Bewerber gesamt sowie nach 
Notenergebnissen getrennt sind der Anlage 2 zu entnehmen.

3.		 Wie viel Zeit wurde für die Betreuung, Prüfung und Korrekturen ver-
anschlagt bzw. beansprucht?

Die regelmäßige Arbeitszeit der Lehrkräfte nach § 2 Abs. 1 Bayerische Arbeitszeitver-
ordnung (BayAzV) setzt sich zusammen aus der Unterrichtspflichtzeit (UPZ) und der 
Erledigung der sonstigen Tätigkeiten und Aufgaben. In diesem Rahmen ist die Lehrer-
arbeitszeit pauschaliert geregelt; eine genaue zeitliche Festlegung erfolgt wegen der 
unzureichenden Messbarkeit der außerunterrichtlichen Tätigkeit nur hinsichtlich der 
UPZ.

Für die Lehrkräfte des prüfenden staatlichen Gymnasiums gehört die Abnahme von 
Abiturprüfungen sowohl bei den Schülerinnen und Schülern der eigenen Schule als 
auch bei den Schülerinnen und Schülern, die dem Gymnasium als externe Prüflinge 
zugewiesen sind, zu den außerunterrichtlichen Dienstpflichten, die eine Lehrkraft 
gemäß § 9b Satz 1 Dienstordnung für Lehrkräfte an staatlichen Schulen in Bayern 
(Lehrerdienstordnung – LDO) in angemessenem Umfang wahrzunehmen hat. Die 
Mitwirkung an staatlichen Prüfungen ist ausdrücklich in § 9b Satz 2 LDO genannt.

Für die Mitwirkung an der Abiturprüfung wird aus diesem Grund weder für die Schü-
lerinnen und Schüler des prüfenden Gymnasiums noch für die Externen ein konkre-
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ter Arbeitszeitumfang veranschlagt. Dementsprechend erfolgt für beide Teilnehmer-
gruppen auch keine Erfassung der tatsächlich aufgewendeten Zeit.

Die Schulleitung berücksichtigt die Einteilung für die Abiturprüfung jedoch bei der Zu-
weisung aller unterrichtlichen und außerunterrichtlichen Aufgaben an die Lehrkräfte 
insgesamt. Sie ist dabei gehalten, auf eine möglichst gleichmäßige Belastung der 
Lehrkräfte insgesamt zu achten (§ 27 Abs. 1 Satz 3 LDO).

4.		 Welche staatliche Lehrerstundenzeit wird für die Durchführung der 
angemeldeten Prüfungen grundsätzlich angerechnet, ggf. auf die 
prüfenden Personen oder auf das Kontingent der Schule?

Da die Mitwirkung an der Abiturprüfung zu den außerunterrichtlichen Aufgaben aller 
Lehrkräfte gehört, erhalten die Lehrkräfte keine Anrechnungsstunden und die Schu-
len keinen Zuschlag zum Stundenbudget im Rahmen der Lehrerversorgung.

Die zuständige Dienststelle des bzw. der Ministerialbeauftragten für die Gymnasien 
hat die Belastung der einzelnen staatlichen Gymnasien im Blick und weist die Prüf-
linge von staatlich genehmigten Ersatzschulen sowie die Nichtschüler so zu, dass 
sich die Belastung aller Gymnasien im Zuständigkeitsbereich möglichst gleichmäßig 
verteilt.
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Anlage 1

männlich weiblich
Oberbayern 384 192 192
Niederbayern X X 6
Oberpfalz 8 3 5
Oberfranken 19 10 9
Mittelfranken 165 79 86
Unterfranken 21 8 13
Schwaben 31 12 19
Bayern insgesamt X X 330

männlich weiblich
Oberbayern 378 178 200
Niederbayern 11 3 8
Oberpfalz 10 3 7
Oberfranken 21 11 10
Mittelfranken 149 67 82
Unterfranken 30 12 18
Schwaben 63 29 34
Bayern insgesamt 662 303 359

männlich weiblich
Oberbayern 391 191 200
Niederbayern 3 X X
Oberpfalz 15 10 5
Oberfranken 13 4 9
Mittelfranken 159 82 77
Unterfranken 22 10 12
Schwaben 56 27 29
Bayern insgesamt 659 X X

Regierungs-
bezirk

Andere Bewerber mit Teilnahme
an der Abiturprüfung 2021

insgesamt
davon

Regierungs-
bezirk

Andere Bewerber mit Teilnahme
an der Abiturprüfung 2020

insgesamt
davon

Tabelle zu 1. Andere Bewerber mit Teilnahme an den Abiturprüfungen 
der Jahre 2018-2022

Regierungs-
bezirk

Andere Bewerber mit Teilnahme
an der Abiturprüfung 2022 (Stand: 15.07.2022)

insgesamt
davon
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männlich weiblich
Oberbayern 355 175 180
Niederbayern 9 5 4
Oberpfalz 7 4 3
Oberfranken 16 8 8
Mittelfranken 151 71 80
Unterfranken 32 15 17
Schwaben 62 18 44
Bayern insgesamt 632 296 336

männlich weiblich
Oberbayern 435 219 216
Niederbayern X 3 X
Oberpfalz 9 5 4
Oberfranken 25 13 12
Mittelfranken 138 68 70
Unterfranken 27 14 13
Schwaben 39 20 19
Bayern insgesamt X 342 X

"X": Weniger als 3 Personen in der Ergbnismenge, daher keine Ausweisung 
bzw. Rückrechnung auf Ergebnismenge kleiner 3 Personen

Regierungs-
bezirk

Andere Bewerber mit Teilnahme
an der Abiturprüfung 2019

insgesamt
davon

Regierungs-
bezirk

Andere Bewerber mit Teilnahme
an der Abiturprüfung 2018

insgesamt
davon
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Anlage 2

2022
(Stand: 15.07.22)

2021 2020 2019 2018

1,0 bis 1,9 10,53 % 11,03 % 8,54 % 6,65 % 6,80 %
2,0 bis 2,9 29,09 % 35,80 % 25,00 % 27,85 % 21,30 %
3,0 bis 4,0 41,98 % 38,67 % 35,67 % 35,92 % 29,29 %

Bereich der 
Abiturnoten

Quote der anderen Bewerber mit Teilnahme an der 
Abiturprüfung im Jahr

Tabelle zu 2. Quote der anderen Bewerber mit Teilnahme an der Abiturprüfung seit 
dem Prüfungsjahr 2018 nach Abiturnotenbereich
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 7 / 7 Drucksache 18 / 23831

https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.		Wie viele Externe waren in den Jahrgängen 2018 bis 2022 in Bayern zur Abiturprüfung angemeldet (bitte gegliedert nach Geschlecht und Regierungsbezirken angeben)?
	2.		Wie war die Erfolgsquote der Angemeldeten (bitte gegliedert nach Notenergebnissen angeben)?
	3.		Wie viel Zeit wurde für die Betreuung, Prüfung und Korrekturen veranschlagt bzw. beansprucht?
	4.		Welche staatliche Lehrerstundenzeit wird für die Durchführung der angemeldeten Prüfungen grundsätzlich angerechnet, ggf. auf die prüfenden Personen oder auf das Kontingent der Schule?
	Anlage 1
	Anlage 2
	Hinweise des Landtagsamts

